

抓住“牛鼻子” 走出好路子

——访西吉县政协委员 宁夏存录四丰绿源现代农业发展有限公司总经理马存录

马 军 文/图



马存录(左一)介绍肉牛养殖情况。

带头养殖 打开脱贫致富路

马存录出生于西吉县马莲乡南川村的一个普通家庭,由于家境贫穷,他曾一度辍学。旧时农村生活不易,马存录教过书、养过牛,也经过商。马存录说,他生活的改变就是从养牛开始。

1998年,刚刚结婚的马存录为了改变生活状况,看到邻村养牛户,一头牛能卖到1350元,便萌生了养牛的想法,四处托人贷款,买了人生中的第一头牛,从此,养牛、种地就成了马存录的全部生活来源。“我养的头头牛都膘肥体壮,卖得也好,村里的人都叫我去教他们养牛技术。”马存录说。

1999年,他用5000元钱贩卖马铃薯,净收入5万元;2000年,他经销胡麻,一年挣了10万元;2003年,他与一厂家签订1万吨化肥销售合同,年底销售1.2万吨;2012年,他代理的化肥、种子等农资销售到固原市各县区。每天奔走于周边村镇的马存录,萌生了另一个想法,成立农资企业,扩大养殖范围,带领更多的村民发展

养殖产业。2013年,宁夏四丰绿源现代农业发展有限公司正式成立。

2014年,奔走各村镇的马存录看到马莲乡南川村非常贫困,村民不会养殖,村集体资金也不多,为了帮助南川村摆脱贫困,马存录带领公司员工和李沟村村委会签订帮扶协议,并成立了四丰绿源技术帮扶支撑合作社。“像这样的村子我们每年要帮扶7个左右。”马存录说。

“村民学到了技术,有了帮扶资金的支持,才能够真正脱贫致富。”马存录介绍,为了扩大帮扶范围,在当地政府的帮助下,他在全县建立了26个技术帮扶支撑合作社,开展种子、肥料、农药、农机等深度融合服务,提供代耕、代种、代收等农业机械化服务,免费提供技术服务,培训指导,最大限度让利利于民。通过规范发展,逐渐实现对所有农资服务站统一管理、统一养殖、统一收割、统一加工、统一销售。“经过我们的帮扶,村民从养1头牛发展到现在养10头牛,村集体经济也翻了好几倍。”马存录说。

在西吉县田坪乡李沟村,提起养牛,村民总能想到马存录的名字。从曾经的深度贫困村到如今欣欣向荣的新农村,李沟村因养牛走上致富路,离不开马存录这位致富带头人的帮助。

马存录,西吉县政协委员、宁夏存录四丰绿源现代农业发展有限公司总经理。他白手起家,带领村民通过紧抓产业发展“牛鼻子”,真正让大家鼓起钱袋子,迈向好日子。

抓紧牛产业 鼓起钱袋子

马存录与李沟村的“缘分”始于2017年。当年,田坪乡李沟村准备发展村集体经济,经过考察商议,大家把目光投向了肉牛养殖产业。但由于缺乏资金和技术,一时间“发展路”变得尤为艰难。在西吉县委和政府的牵线搭桥下,马存录投入到西吉县肉牛养殖产业发展的浪潮中,带领李沟村的农户积极从事肉牛养殖产业。

2018年,李沟村正式开始发展养牛产业。整体建牛棚、买牛跑市场、购草配饲料……马存录带着宁夏存录四丰绿源现代农业发展有限公司的相关人员全程提供帮助,不仅免费提供技术指导,还为农户提供饲料“先使用,后付款”服务,待到肉牛卖出了收益,再向公司交付饲料钱,大大减轻了养殖户的压力。

“我们通过建立饲草基地、高效养殖模式吸收当地建档立卡贫困户进场打工,与本村45户养殖户签订养殖协议,户均担保贷款3万元至5万元发展养殖业。”马存录介绍,为了加快发展的脚步,对有养殖条件的农户就由农场指导农户自己养殖,采取统一配送饲料,统一配种,统一防疫,农户所产牛犊由农场统一回收育肥,从回收款中扣除饲料款等费用;对没有养殖条件但愿意入股农场参与养殖分红的农户,根据农户出资入股金额分红,股金购牛农场扣除草料、配种等费用后,只收取纯利润的10%作为管理费,其余利润全部分红。

“过去,村里人没养过牛,刚开始没有信心。现在看着圈里的牛个个膘肥体壮,发展养殖业的积极性非常高。”马存录笑着说。

像李沟村一样得到帮扶的村子也越来越多。2018年至今,马存录通过宁夏存录四丰绿源现代农业发展有限公司,和西吉县马莲乡罗曼沟村,田坪乡李沟村,西滩乡黑虎沟、何家庄村,震湖乡堡玉村、蒙集村等村集体签订育肥牛养殖技术支持帮扶协议,即统一采购品种、统一饲料配方、统一饲喂时间、统一喂养标准、统一防疫标准、统一防疫时间,帮助村集体及农户提高养殖技术水平,壮大村集体经济,帮助越来越多的群众实现了脱贫致富。

马存录成功不忘回报社会,2015年,他加大对县内贫困大学生的资助力度,每年每人资助6000元,帮助一大批农村贫困学子圆了大学梦。2016年,参与“同心康复”救助活动,向全县42名脑瘫患儿捐助1.2万元;出资5万元赞助西吉县工商联“民族团结歌舞大赛”等。马存录先后被评为“全市优秀致富带头人”“全区十佳农民”“全区十佳养殖能手”,荣获“全市民族团结进步网络模范人物”、固原市“六盘土专家”等诸多殊荣。

“我们在做好种、养、加工、销售试验园的基础上,在全县养殖产业薄弱的村子建立养殖基地,扩大基地规模。让全县19个乡镇的每一户村民养牛数量都能达到20头以上,让村民真正做到在家门口致富。”马存录说。他始终不忘创业初心,热忱投身农业养殖,用科技带动当地贫困人口致富。

十年公益路 一颗慈善心

——记沙坡头区政协委员 沙坡头区义工联合会会长周文军

本报记者 张红霞 文/图

周文军,沙坡头区政协委员、沙坡头区义工联合会会长,2016年发起成立中卫市沙坡头区义工联合会。多年来,他情系山区贫困家庭、敬老院、儿童福利院和环卫工人等弱势群体,先后组织各类公益活动540多场次,帮扶弱势群体9800多人次,捐赠物资累计达360多万元。

“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。无论在公益一线,还是做一名合格的政协委员,脚下要沾满泥土这件事是相通的。我想用实际行动带领更多人参与公益活动,用爱心温暖更多急需帮助的人。”周文军如是说。



周文军在沙坡头区文昌镇黄河花园社区看望独居老人。

公益事业缘起父母言传身教

他心系群众、服务百姓,用执着信念传递雷锋精神,用点滴事迹弘扬雷锋精神。一点爱心可能会让别人温暖一生,他十年的爱心付出温暖着无数人的生命。

“公益是什么?不同的人有不同的答案,但不管有多少种答案,有一点可以肯定,那就是公益一定包含着善。我的父母教会了我要与人为善,他们经常对我说:‘孩子,人这一辈子活在尘世间不容易,一定要多做善事,多做好事。’”周文军说,他出生在一个普通家庭,父母为人正直、淳朴善良、乐善好施、热心助人,他们的言行深深地影响了他。

提及从什么时候开始接触公益,周文军说,2013年,一次偶然机遇,在朋友的介绍下,他加入中卫市义工联合会,与众多爱心人士一同奔波在看望慰问孤寡老人、留守儿童和困难群体的路上。当看到孤寡老人悲惨状况时,他的内心感触很深:原来社会上还有这么多弱势群体需要帮扶。回家后,他立即和妻子商议,决定成立沙坡头区义工联合会。2016年,他和一群志同道合的朋友成立沙坡头区义工联合会,由他担任联合会会长。

“不忘初心、牢记使命,帮残扶弱、传递爱心。”这是周文军多年来始终坚持做公益和创建义工联合会的初心所在。他先后成立禁毒宣传、朝阳文艺、明源水质监测等10余支志愿服务队,开展禁毒助学、社会救助、扶老帮残等一系列志愿服务活动。

父母的言传身教让周文军选择了公益事业,雷锋连长虞仁昌将军赠给他的牌匾激励着他在学雷锋的道路上奋勇前进。

提及虞仁昌将军赠给他的牌匾这段往事,周文军仍旧历历在目。2017年5月5日是一个值得纪念的日子。当天晚上,雷锋同志的战友王树远深入他们义工联合会进行考察调研,他和王树远进行了长时间的交谈。王树远在听取他的工作汇报后,对义工联的学雷锋工作给予了充分肯定,并激励他一定要把雷锋精神传递下去。

“后来,王树远打电话告知我,雷锋连长虞仁昌将军得知我们的情况后,决定为我们题词赠匾以示激励。如今这块珍贵的牌匾就挂在我的办公室。”周文军说。

向善而行以公益之光点亮美好生活

奉献的路很长也很难,可贵的是要有一颗持之以恒的心和不忘初心、方得始终的信念,取之社会,回馈社会。回顾十年公益路,周文军带领义工志愿者们开展了无数次的公益志愿服务,协会志愿者也从最初的20人逐渐发展到1000多人。

“我们刚开始做公益的时候,协会没有经费和办公场地,我就把自己家40平方米的营业房改为协会的办公室,中间还遇到了很多困难,我们互相勉励,共同加油,吸引了越来越多的人加入我们的队伍。”周文军说。

为了让更多人了解公益、参与公益,切身感受到社会正能量的魅力和力量,周文军制作并珍藏着一本厚厚的相册,里面存放着每一次公益活动的照片。“我想通过现场讲解和图文展示的方式,让更多爱心人士认识到志愿者无私奉献精神的魅力所在。只有让他们真正了解志愿者工作的社会意义,他们才能在我们的引领和带动下,积极投入到服务百姓、奉献爱心的公益活动中。”周文军说。

关爱孤寡老人是他们协会众多服务项目中的一个特色服务品牌。在帮扶过程中,有很多让他难以忘怀的感人瞬间。2016年12月,他到香山乡三眼井小学、红圈子小学举办“寒冬送衣”爱心活动时,红圈子村主任带领义工服务队看望特困户,在红圈子尹东队特困户张立德家发现老人的孙女已经9岁却尚未入学。他询问后才得知老人的儿子患有癫痫,儿媳生下孩子未等满月就离家出走了,孩子一直由爷爷抚养。因为儿子儿媳没有办理结婚手续,孩子没有医学出生证明无法上户口,因此无法上学。张立德多次到学校申请均无果。从红圈子回来后,周文军心里很不是滋味。他多次与香山乡政府沟通孩子入户及上学问题。在他的积极奔走下,由村主任对接香山乡政府,帮孩子做了亲子鉴定,顺利解决了孩子的入户及上学问题。

像这样的事例还有很多。也正是这些感人瞬间,成为周文军坚持做公益路上的“精神食粮”。“爱心有起点无终点,奉献是任何社会都不可或缺的宝贵财富。从这个角度看,好人也不难做。只要每个人都积极地做有德者,做好人,善待每一点微光,让更多人散发光亮,才能汇聚更大的能量,照亮更加美好的生活。”周文军说,点点微光必将灿若星河。未来,他将继续带领义工志愿者在奉献爱心的道路上不断前行,把温暖的爱心持续传递下去。

洒向第二故乡都是情

——记利通区政协委员李斌

本报记者 束 蓉 文/图

当过兵的人 干啥都要干出好样子

1969年,李斌出生于浙江省温州市一个农民家庭,从小深受父母熏陶,内心对革命英雄充满着崇敬和爱国,立志把爱国情变为报国行。1989年3月,20岁的李斌积极响应党和祖国号召,毅然决然地报名参加了中国人民解放军,并在海军东海舰队某部成长为一名优秀士兵、一名优秀业务班长、一名优秀共产党员,先后四次获得部队通令嘉奖。

革命战士是块砖,哪里需要哪里搬。1992年冬天,当听到团首长宣布退役命令,李斌二话没说,立马办完了相关手续,打起背包跟着退伍老兵告别了军营。回到地方后,不管从事什么行业,他退役不退色,始终牢记“无论走到哪里,都要把好人好事做扎实”的准则,一心干好事。西部大开发,宁夏要争先。2000年秋天,李斌携带妻子和孩子,从千里迢迢的南方来到吴忠,下定决心要拿出部队刻苦训练的劲头,扎根第二故乡好好干一番事业。

然而,大西北气候干燥、天寒地冻,风沙肆虐,习惯了沿海气候的李斌及家人来到宁夏后常常生病。怎么办,难道说还能卷起铺盖回老家吗?开弓没有回头箭。面对现实生活,李斌心想,当年自己当兵什么样的苦和罪都受过,难道说还能被眼前这小小的恶劣环境和气候所征服?不能,绝对不能!想到这里,他一边耐心细致地做好妻子和子女的思想工作,一边咬紧牙关、忍耐再忍耐。多年下来,他和家人战胜一道道难关,最终在第二故乡站稳了脚跟,扎下了根,逐渐成为建材行业卫浴销售领域里的领军人物。

李斌,利通区政协委员,利通区辉煌卫浴经销负责人。他出生于浙江温州,常年扎根第二故乡吴忠市,凭借诚信经营先后被评为“文明个体工商户”“道德模范”“全国先进个体工商户”等文明称号。



李斌利用业余时间认真学习。

在李斌看来,只有做好自己,服务好顾客,才能赢得市场。在形式多样的产品销售中,李斌本着货真价廉,顾客至上的服务态度,决不允许假冒伪劣产品进到店、售出店,影响店的良好形象。反复嘱咐员工,宁可多赚钱,也不许假冒伪劣商品进店坑害上门顾客。

有时候,李斌得知一些老弱病残者进店购买卫浴商品,不便于携带,不便于安装,就主动连人带物免费送回家,免费安装卫浴产品。客户家中卫浴产品出现损坏时,他都能及时配备零部件,安排员工免费上门检修安装。“李总这个人太好了,把我们的困难记在心坎上。”“不愧是当过兵

的人,把群众的利益看在眼里,记在心上,干在实处。”当地残疾人夸他,当地老年人也夸他。越是别人抬举自己,自己越要做得好上加好。李斌文明经商的意识更浓,为民服务的热情更高了,凭借自己的文明言行和优质商品,赢得了远近顾客的青睐和好评。

做强品牌树形象 投身公益献爱心

同行者的信赖,顾客的赞誉,使李斌名气大振,很快成为吴忠市商界人尽皆知,并拥有一张闪着光彩的“身份证”——诚信。2006年,李斌当选吴忠市个体私协会副会长;2011年6月,当选吴忠市家居建材协会副会长;2013年8月又当选为吴忠市温州商会党支部书记、常务副会长。“既然大家看得起我,我就要扎扎实实给大家多干事、干好事,无愧于商协会骨干领导美称。”李斌曾多次在商会和协会理事会上郑重承诺,自己要一点一滴、一言一行维护商协会的形象,决不做有损于商协会的事。

“要用自己的最大能量,为会员办实事,办好事,办大事,让人人都能获得感和幸福感。”李斌说,一路走来,他始终牵挂着同行商户、商协会会员,急他人所急,忧他人所忧,经常主动联系金融部门助力解决会员扩大经营项目和范围,力促形成共同发展,共同创新的良好营商环境,为吴忠经济建设贡献了一定的力量。

多年的商海沉浮中,李斌仍然保持本色。他发扬退伍不褪色的优良作风,积极参加社会公益活动,经常慷慨解囊参加捐款、捐物,四

川汶川特大地震时,身患重病的娃娃无钱医治时,贫困大学生交不起学费时,敬老院孤寡老人缺少关爱时……他竭尽所能的帮助那些素未谋面却需要帮助的人,还经常带领商会骨干向慈善组织捐款捐物,实现回报社会的美好愿望。

个人的奋进成果、企业的发展需要不断努力奋斗,但更离不开党的富民政策和社会各界支持,自己要常怀一颗感恩之心回报社会,热心公益回馈社会,诚信经营树立品牌。“做人的信念,经商的信条,未来依然坚持下去。”李斌说。